金色洲地

Elderly Weekly

成为老人的艺术算 不了什么,真正的艺术在 于战胜衰老。 —

本报副刊部主编 | 第13期 | 2014年6月15日 星期日 主编:龚建星 责编:王瑜明 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:wyming@xmwb.com.cn

幼学京剧 五岁登台

李慧侠父母都是京剧演员。"我5岁时就

跟着父母学练基本功 了。"早上4点多起床, 跑到山对面,或面对河 水叫嗓。除了叫嗓子、吊 嗓子,诸如前桥后桥、小 翻儿、鹞子翻身、窝圆 儿、下腰等基本工作也 需要苦练。"练功时点一 炷香,起初短一点儿,一 个动作坚持一炷香的工 夫,后来香变长,坚持的 时间也拉长。"

首次登台演出也是 在5岁。那是在泰州的 一次京剧表演, 李慧侠 表演清唱《红娘》选段。

"第一次上台,心里像揣了只小鹿突突跳,很 紧张。"后来李慧侠爱上了舞台。"每个演员都 很认真,那时有个说法叫'抢台练功'。大家很 团结,常互相切磋。"李慧侠说自己是幸运的。 "打基础时,遇到了最好的老师。"剧团的老艺 人都深藏绝活儿,且乐意教学生。最让她难忘 的是, 自己还得到了四大名旦的荀慧生和京 剧武生泰斗盖叫天的指点。一次李慧侠的剧 团在石家庄演出,她演小红娘,荀慧生在回北 京的火车上看到报纸上登载的演出消息,得 知有个6岁的小红娘,马上退了卧铺票,赶到 剧场看戏。最后收了李慧侠母女为弟子。

一次,盖叫天讲到石秀背柴禾上桥一段 戏时问:"上桥时,到底脚步怎样走,背柴禾怎 样背?"大师教她,艺术来源于生活,平时生活 中就要注意积累。李慧侠受益匪浅。她告诉



我,她之所以能胜任贵妇、房东、保姆、老鸨等 各种角色,与平日对生活的积累很有关。还有 一次,一位同行在背后议论别人时,师父淡淡 地说,不要议论他,他也是为了生活。"大师的 艺德品格时刻提醒我,给了我很多启迪。

探班寻友 导演相中

李慧侠的功底在不同角色的扮演中精 进。然而"文革"时期,剧团解散,她被安排在 一家纺织厂工作。多年后一次偶然的机会,听 说原剧团一位同事在给电视剧演员化妆。她 带着好奇心去"探班"。那天,剧组正在演七君 子的戏。监狱大牢里,几个身着狱服,形容枯 稿的囚犯正在议论什么大事。几遍试拍后,导 演连连摆手:缺个群众演员,谁来演?"当时我 还不知道什么叫群众演员,同事一推搡,我就 去帮忙凑数了。"没想到李慧侠一换衣服就入 了戏,导演连声说:"这个演员很会演戏!"

那以后,李慧侠成了影视剧演员。第一部 接拍的片子是扮演一位营业员, 要体现"文 革"前后营业员的变化。当跷着二郎腿,嘴里 吐着瓜子壳,眼睛一斜的李慧侠说出台词"侬

她是电视剧《少年 黄飞鸿》中的富婶、《半生缘》 中的陈妈、《官场现形记》中的田 妈、《断奶》中的费太太……今年66岁 的李慧侠 40 多年来在影视剧中塑造了 许多角色,无一例外都是"配角"。但由她出 演的配角,还是给观众留下深刻印象。她 说:"我演的角色就像是炒菜的葱花,虽然 不是主菜,也要入味才行。"去年开始李 慧侠渐渐淡出影视圈。"现在我在自 己的生活里当主角,要把自个的 晚年过得入味儿。"她笑着

电视剧《追杀横路靖六》中饰张嫂



个演员演技好!"随后,赵导推荐其出演《官场现 形记》。李慧侠在《官场现形记》中扮演马屁精田 妈一角。几次演出成功后,导演的电话纷至沓 来。《鸦片战争》《八月五月》《天师钟馗》《蜗居》 《情深深雨濛濛》《叶问2》等多部影视作品中, 都有她的出彩表现。《蜗居》第1集中,一场与海 清的水电费争吵将观众拉到了上海市民生活的 油盐酱醋茶里;《叶问2》中的精彩表演,让黄晓 明赞赏称其为"老师",并搀扶"老师"下楼梯……

买得起不拉",被一名姓赵的导演捕捉到了。"这

■ 电视剧《寒夜》中饰财旺嫂,与北京人艺演员吕中合影

退休之后 乐当学霸

李慧侠一家住在松江区中山街道莱顿小城 一栋公寓楼里。几天前我去拜访她。门铃响起, 李慧侠过来开门, 手里举着一只布贴熊猫。 "我正在做老师布置的布贴画作业呢。"原来前 段时间社区学校办起了老年布贴画班。李慧侠 一听就迷上了。"五颜六色的小碎布竟能做成那 么漂亮的工艺品,太有趣了!"由于中途插班,老 姐妹们都能熟练地独立制作出《夏日荷风》之类 的布贴画,而她一时还拿着碎布学剪小样。她课 余回家坚持"补课"。如今,家里以床为圆心的卧 室里, 简直成了布贴画的世界。桌角摆放着布 料,墙上挂着作业,床头贴着碎布缝制的布偶, 椅子上搁着学习资料……

退休后的李慧侠成了"学霸"。客厅里还悬挂 着她的书法作业。去年,李慧侠和爱人报了街道 社区学校的书法班,每周二上课。每天吃好早饭, 李慧侠到小区溜达一圈,进门就凑到写字台前。 夫妻俩每天比一比谁写得好。一年多下来,零基 础的李慧侠写了一手漂亮的字。沿着复式楼梯往 上走,还有李慧侠的美术作品。李慧侠的女儿告 诉我,退休后,告别片场的李慧侠闲不住,在老年 大学美术班里握笔开始学习美术。有几幅作品还 被评为优秀作品,并参加了社区的展览。

二楼阳台一角,各种植物生机盎然。它们是 李慧侠精心伺候的宝贝。哪些植物是一天一喝 水,哪些是三天一喝水,哪些需要多些阳光,哪 些要避开阳光,李慧侠都心中有数。"这些都是 退休后学的。"李慧侠突然凑过来:"我现在还学 种地呢!"从来没握过锄头,年过六旬学种地?我 十分好奇。原来李慧侠有一次路过小区附近一 户农房,门口有一株橘子树。她无心说了句:"这 里有橘子树啊!"没想到有人走了出来,热情地 招呼说:"对啊,甜着呢,摘几个尝尝鲜!"这以 后,李慧侠和招呼她的赵阿姨成了好朋友。后来 李慧侠就跟着她学种地。"吃自己种的新鲜菜, 很有意思!"有时候,李慧侠还会送点小菜给邻 居尝鲜。小区里熟悉李慧侠的人都说,李阿姨还 是出了名的热心肠。每个月的15日,小区里都 会举办便民服务活动, 李慧侠是志愿者队伍中 的一员,帮居民理发。



3 银色专列

B9

延吉街道"智慧生活 进社区"

近日,延吉街道、杨浦区 老龄办与中国电信上海公司 合作,对社区内老年人开展 "智慧生活进社区"——智能 手机应用辅导活动。使部分老 人较好掌握天气预报等相关 应用程序, 学会使用微信,扩 大交友圈。本系列活动,受益 老年人数约在 2500 人次,明 年将在杨浦区其他街道镇全 面推广。 (徐嫱沄 魏鸣放)

泰日消防中队"结 对"养老院



6月9日,奉贤消防支队 泰日中队走进光星村养老院 开展消防宣传。光星村养老院 里居住着大量孤寡老人。多年 来,作为部队"军徽映夕阳"活 动之一,中队与养老院主动结 成帮扶对子,定期到养老院普 及消防知识, 讲解逃生技巧。 每逢春节、端午、中秋等传统 佳节,中队官兵还上门与老人 聊天拉家常、帮助老人打扫卫 生、送慰问品,像他们的"儿 女"一样嘘寒问暖。(程忠宇)

老人走失 32 小时 "的哥"送回

日前,大众出租浦东公司 沪 FW2925 车驾驶员陈斯海 在宝山区泰和新城附近遇到一 位老人扬招。车到老西门,老人 言语含糊,说"好像不是这里"。 陈师傅在附近绕了几圈无果, 最后根据老人提供的五花八 门电话号码, 耐心地拨打,在 拨通第八个电话时才终于打 对,送老人到了家。原来老人 姓童,今年81岁,家住桃浦新 村,因患老年痴呆症,独自出门 后迷失方向,已走失32个小时 了。老人儿子感激地要奉上酬 金,但被婉拒。 (丛歌)

杨浦举办特殊老人 心理干预交流会

日前,杨浦区养老机构举 办了一场特殊老人心理干预 交流会,专题交流老年期抑郁 症护理等问题。通过交流,大 家深刻认识到老人身心健康 护理的重要性,在将来的工作 中,将更自觉地把心理学知识 充分运用到工作实践中。